

ци-ти и на това склонихж и захваняхж да храняты добытька си у дома, а онжж голж и пустж мерж, кож-то дръжахж за пасище, разработихж и прѣобрьяхж на богаты нивя и ливады, а пакъ стръмны-ты мѣста накычихж съ медоточны лозя и овоцкы, и съ това Врьтопчяне добывають изобилнж хранж и за въ най-безплодны-ты години и то не само за себе и за добытька си, нъ и на другы да продавать; а пакъ добытькть имъ съ уряднж-тж и добрж хранж и лестеніе (тймареніе) станж по-добъръ и по-силенъ, та за малко врѣмя надмина изъ околность-тж всячкыя добытькь, кой-то ся искараваше на проданъ. Каменита-та страна много пречяше на селяне, нъ тин и на това мѣсто намѣрихж лѣкъ, та и изъ неговы-ты пѣсьчливы и каменливы мѣста да изваждать богаты плодове. Най-послѣ П. Пръванъ състави и земледѣлческо дружество за подпомаганіе, за развиваніе и усъвършенствованіе земледѣліе-то въ отечество-то си. Отъ събранный капитал на това дружество по-онжж годнж сж проводили тронцж ученицы у нѣкое си земледѣлческо училище \*) въ Европж за да ся учяты единъ на земледѣліе, другъ на скотовѣдство а третій на лозарство и винодѣліе), та по свръшваніе наукж-тж и по завръщаніе въ отечество-то имъ всякой отъ тѣхъ по свож-тж стрѣкж да може да приложи наукж-тж си на селскж-тж работж спорядъ най-новы-ты изнамиранія и усъвършенствованія по тжж чясть у просвѣщенны-ты народы.

Между всякы тья грыжи и трудове за прѣобразованіе всяко нѣщо у отечество-то си, П. Пръванъ не забравяше на училища-та — мъжско и женско —, нъ всякой день отдѣляше по единъ чясъ за да гы наведи и прѣгледа кой що прави; на тья заведенія той бѣше много прѣдаденъ, за что-то бѣше увѣренъ, че отъ тамъ щжть излѣзжть достойны хора, кон-то да поддржяты и продлжяты всячко това, кое-то е начнжлъ той и съ голѣмы усилія до тукъ докаралъ; заради това той отъ все срьдце помагаше и правяше за

\*) Такъво земледѣлческо училище, най-близу до насъ, има въ Крижевецъ у Хръватско (въ Австриѣ). То ся дѣли на двѣ отдѣленія: теоретическо (научно) и практическо (работно). Въ прво-то ся плащать по 5000 гр. на годинаж за наукж, дрехы и хранж, а въ второ-то за всичко това само 1200 гр. Наука-та и въ двѣ-тѣ отдѣленія трае по три години.